



## К ВОПРОСУ О ВИДАХ ПРЕИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРАВ В НАСЛЕДСТВЕННОМ ПРАВЕ УКРАИНЫ

Александр КУХАРЕВ,

кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры гражданского права и процесса  
Харьковского национального университета внутренних дел

### Summary

The article is on defining types of pre-emptive rights and their characteristic in inheritance law of Ukraine. It's noted, that the mere fact of opening of the inheritance is not enough for the emergence of the pre-emptive right. Conditions that are not connected with the death of the testator, and depend on the specific kind of pre-emptive rights are also needed. The conclusion that the following pre-emptive rights in the area of inheritance are, proved: 1) the pre-emptive right of an heir to obtaining ordinary domestic items, furnishings and appliances; 2) the pre-emptive right of an heir to obtain the property, of which he is a co-owner; 3) the pre-emptive right of an heir, who is a participant of the economic community to join the community; 4) the pre-emptive right of the acceptance of the inheritance; 5) the pre-emptive right of the testator's creditor regarding the right of the legatee to demand an execution of the respective obligation.

**Key words:** inheritance, heirs, pre-emptive rights, types of pre-emptive rights, development of pre-emptive rights.

### Аннотация

Статья посвящена определению видов преимущественных прав и их характеристике в наследственном праве Украины. Отмечается, что для возникновения преимущественного права в сфере наследования одного факта открытия наследства недостаточно. Необходимо также наличие других условий, которые не связаны со смертью наследодателя, а зависят от конкретного преимущественного права. Обоснован вывод, что к видам преимущественных прав в наследственном праве относятся: 1) преимущественное право наследника на получение предметов обычной домашней обстановки и обихода; 2) преимущественное право наследника на получение имущества, собственником которого он является; 3) преимущественное право наследника-участника хозяйственного общества на вступление в общество; 4) преимущественное право на принятие наследства; 5) преимущественное право кредитора наследодателя относительно права отказополучателя требовать исполнения соответствующего обязательства.

**Ключевые слова:** наследование, наследники, преимущественные права, виды преимущественных прав, реализация преимущественных прав.

**Постановка проблемы.** Категория преимущественных прав является спорной и дискуссионной относительно необходимости ее существования, а также соответствия основным принципам гражданского права. Гражданский кодекс Украины (далее по тексту – ГК Украины) не содержит дефиниции преимущественных прав. В юридической литературе неоднократно предпринимались попытки определить данную категорию. В свое время В.П. Грибанов указывал, что преимущественные права – это такие случаи, когда при всех прочих условиях преимущество предоставлено законом определенной группе лиц, обладающих какими-то особыми признаками [1, с. 295]. В.И. Крат под преимущественным правом понимает такое субъективное гражданское право, которое предоставляет его носителю возможность приоритетно перед другими лицами приобрести иное или реализовать существующее субъективное право [2, с. 3]. По мнению В.А. Белова преимущественные права (права преимуществва) – это относительные секундарные гражданские права, пре-

доставляющие их носителю – управомоченному лицу – возможность совершить юридическое действие в отношении пассивного (связанного лица) лица, преимущественное (приоритетное) по своему юридическому содержанию перед аналогичными возможностями, принадлежащими другим лицам [3, с. 894].

Исторически сложилось так, что из всех видов преимущественных прав первым и до последнего времени практически единственным оставалось преимущественное право покупки доли в праве общей долевой собственности. В связи с принятием действующего ГК Украины перечень преимущественных прав заметно увеличился, что позволило выделить их в отдельную группу субъективных прав. Расширение диспозитивных начал регулирования гражданских правоотношений обусловило закрепление преимущественных прав также в сфере наследования. Полагаем, есть все основания согласиться с тем, что преимущественные права предназначены, прежде всего, для защиты прав и законных интересов лиц, в чью пользу они установлены [4, с. 19].

**Целью данной статьи** является определение видов преимущественных прав в сфере наследования и их характеристика.

Преимущественные права – это, пожалуй, единственный вид относительных прав, исчерпывающий перечень которых должен быть прямо предусмотрен законом. В украинской науке вопросу преимущественных прав, которые возникают и реализуются в наследственных правоотношениях, уделено недостаточно внимания. В основном ученые исследовали правовую природу преимущественных прав [5, с. 54–63], их классификацию [6, с. 115–119], а также анализировали преимущественное право покупки доли в праве общей долевой собственности [7, с. 67–72].

Отдельно необходимо указать на специальную статью В.И. Крата «Преимущественные права наследников». В своей работе автор ограничивает такие права содержанием ст. 1279 ГК Украины, а именно правами наследников, которые: 1) на протяжении не менее одного года до времени открытия наследства проживали вместе с наследодателем одной се-



мьей, на выдел им в натуре предметов обычной домашней обстановки и обихода в размере доли в наследстве, которая им принадлежит; 2) вместе с наследодателем были собственниками имущества, на выдел им в натуре этого имущества, в пределах их доли в наследстве, если это не нарушает интересов других наследников, имеющих существенное значение [8, с. 27–29].

В российской цивилистике проблемам преимущественных прав, которые возникают в наследственных правоотношениях, уделяется значительно большее внимание. Так, в совместной монографии О.Е. Блинкова и С.Е. Никольского «Преимущественные права в наследственном праве России и зарубежных стран» детально анализируются: преимущественное право наследника на неделимую вещь при разделе наследства (ст. 1168 ГК РФ); преимущественное право на предметы обычной домашней обстановки и обихода при разделе наследства (ст. 1169 ГК РФ); преимущественное право при наследовании предприятия (ст. 1178 ГК РФ); преимущественное право наследника на вступление в члены жилищного кооператива в случае наследования пая (ст. 131 ЖК РФ) [9, с. 82–107]. В.А. Белов относит к этому перечню упомянутых прав и компенсации. Так, согласно ст. 1170 ГК РФ, несогласность наследственного имущества, о преимущественном праве, на получение которого заявляет наследник, с наследственной долей этого наследника устраняется передачей этим наследником остальным наследникам другого имущества из состава наследства или предоставлением иной компенсации, в том числе выплатой соответствующей денежной суммы [10, с. 1034, 1035].

**Изложение основного материала.** Полагаем, что преимущественный характер субъективного гражданского права не влияет на содержание последнего, проявляется, прежде всего, в особенностях его осуществления. Реализация исследуемых прав в сфере наследования обусловлена спецификой соответствующего правоотношения и возможна только после открытия наследства в пределах срока существования наследственного

правоотношения. Для возникновения преимущественного права одного факта открытия наследства недостаточно. Необходимо также наличие других условий, которые не связаны со смертью наследодателя, а зависят от конкретного преимущественного права. Причем преимущественные права могут быть реализованы их носителями как при наследовании по завещанию, так и при наследовании по закону.

В соответствии со ст. 1279 ГК Украины наследники, которые не менее одного года до времени открытия наследства проживали совместно с наследодателем одной семьей, имеют преимущественное право перед другими наследниками на выдел им в натуре предметов обычной домашней обстановки и обихода в размере доли в наследстве, причитающейся им. Наследники, которые совместно с наследодателем были собственниками имущества, имеют преимущественное право перед другими наследниками на выдел им в натуре этого имущества, в пределах их доли в наследстве, если это не нарушает интересы других наследников, имеющих существенное значение. Таким образом, содержание указанной нормы позволяет выделить:

1) *преимущественные права наследников на получение предметов обычной домашней обстановки и обихода.*

Конструкция, предусмотренная ч. 1 ст. 1279 ГК Украины, позволяет выделить три условия, при наличии которых наследник наделяется преимущественным правом перед остальными наследниками на выдел ему в натуре предметом обычной домашней обстановки и обихода. *Во-первых*, лицо, которое претендует на получение таких вещей, должно призываться к наследованию по закону или по завещанию. В противном случае оно вообще не получает наследственного имущества, в том числе и предметов обычной домашней обстановки и обихода. *Во-вторых*, совместное проживание с наследодателем одной семьей. При определении понятия «семья» в исследуемых отношениях следует исходить из содержания ст. 3 Семейного кодекса Украины, согласно которой семью составляют лица,

связанные совместным бытом, имеют взаимные права и обязанности. *В-третьих*, срок такого проживания должен составлять не менее одного года до открытия наследства.

Отметим, что установленное законом преимущественное право наследников на получение предметов обычной домашней обстановки и обихода не ограничивает право наследодателя завещать эти предметы другому лицу.

2) *преимущественное право наследников на получение имущества, собственниками которого они являются.*

Основанием для возникновения данного преимущественного права является, кроме открытия наследства и призвания к наследованию, приобретение наследником права собственности на долю в имуществе, которое входит в состав наследства, до дня смерти наследодателя. Преимущественное право на получение в натуре имущества, которое было объектом совместной собственности наследника с наследодателем при жизни последнего, не является настолько абсолютным, насколько право наследников на выдел им в натуре предметов обычной домашней обстановки и обихода. Последние имеют преимущество над всеми другими наследниками, в то время как первые – только над теми из наследников, интересы которых не будут нарушены вследствие осуществления права, закрепленного в ч. 2 ст. 1279 ГК Украины. Другими словами, если наследниками одновременно являются лица, указанные в обеих частях ст. 1279 ГК Украины, конкуренция их прав на первоочередной выдел имущества в натуре не допускается, а преимуществом обладают наследники, указанные в ч. 1 [11, с. 278].

С. Шимон относит преимущественное право наследников на получение имущества, собственниками которого они являются, к группе условных преимущественных прав. Автор объясняет свою позицию тем, что упомянутое право может быть реализовано лишь при условии, что это не нарушает интересов других наследников. В данном случае нахождение в статусе наследника и бывшего собственника является основанием возникновения преимущественного



права, а соблюдение интересов других наследников, имеющих существенное значение, – условием осуществления этого права [12, с. 64, 65].

Полагаем, что преимущественные права в сфере наследования не ограничиваются содержанием ст. 1279 ГК Украины. Так, в соответствии со ст. 55 Закона Украины «О хозяйственных обществах» в связи со смертью гражданина, участника общества с ограниченной ответственностью, правопреемники (наследники) имеют преимущественное право на вступление в это общество. В случае смерти гражданина, участника полного общества, правопреемник (наследник) имеет преимущественное право на вступление в общество с согласия остальных участников (ст. 69 Закона Украины «О хозяйственных обществах») [13]. Содержание приведенных норм позволяет выделить *преимущественное право наследника-участника хозяйственного общества на вступление в общество*.

На первый взгляд, указанное преимущественное право может быть реализовано наследником без каких-либо ограничений, учитывая его имущественный характер, а также то обстоятельство, что данное право не связано с личностью наследодателя. Но это не совсем так, поскольку вместе с имущественным элементом в отношениях между обществом и участниками, существует и личный, что позволяет в предусмотренных законодательством случаях изменять диспозитивную норму. Неслучайно в ч. 5 ст. 147 ГК Украины содержится правило о том, что доля в уставном капитале общества с ограниченной ответственностью переходит к наследнику физического лица, если уставом не предусмотрено, что такой переход допускается *лишь с согласия других участников общества*. В последнем случае реализация преимущественного права зависит от воли других субъектов (участников общества), что не совсем соответствует общей концепции преимущественных прав.

Следует также отметить, что закрепленные в ст. 1279 ГК Украины преимущественные права предоставляют определенному наследнику приоритет относительно других наслед-

ников, призываемых к наследованию. Напротив, *преимущественное право наследника-участника хозяйственного общества установлено перед другими участниками общества, не являющимися субъектами наследственных отношений*.

По общему правилу ч. 1 ст. 1268 ГК Украины наследник имеет право принять наследство или не принимать его. Причем законом установлено лишь два способа принятия наследства – подача заявления нотариусу о принятии наследства или постоянное проживание с наследодателем на время открытия наследства. Однако в ч. 4 ст. 1268 ГК Украины предусмотрено, что малолетнее, несовершеннолетнее, недееспособное лицо, а также лицо, дееспособность которого ограничена, считаются принявшими наследство, кроме случаев отказа от него. Таким образом, данное законоположение закрепляет приоритет в реализации права на принятие наследства одних наследников, перечень которых является закрытым и четко определенным, относительно других наследников.

Формально принятие наследства характеризуется фиксацией факта сознательного волеизъявления лица приобрести право собственности на наследственное имущество. Однако малолетние, несовершеннолетние, недееспособные лица, а также лица, дееспособность которого ограничена, объективно не могут сознательно выразить свое желание принять наследство. Таким образом, закон устанавливает *преимущественное право на принятие наследства* определенной категории субъектов, которые, в отличие от других наследников, не должны подавать заявление о принятии наследства или постоянно проживать вместе с наследодателем, чтобы выразить свою волю на принятие наследства. Реализация преимущественного права на принятие наследства характеризуется пассивным поведением носителя такого права. Возраст или состояние здоровья наследника в данном случае определяются ко дню смерти наследодателя. Следует отметить, что приобретение (предоставление) полной гражданской дееспособности физическим лицом не является основанием для того,

чтобы считать его совершеннолетним в контексте исследуемых правоотношений. В связи с этим такой наследник должен считаться принявшим наследство в порядке ч. 4 ст. 1268 ГК Украины.

В соответствии с ч. 3 ст. 1238 ГК Украины наследник, на которого завещателем возложен завещательный отказ, обязан выполнить его только в пределах реальной стоимости имущества, которое перешло к нему, *с вычетом долгов наследодателя, которые обременяют это имущество*. Таким образом, в случае обременения наследства долгами, они погашаются в первую очередь. Имущество, которое осталось после удовлетворения претензий кредитов наследодателя, передается отказополучателю. Рассматривая исполнение завещательного отказа, И.Н. Спасибо-Фатеева моделирует ситуацию, когда наследник, не зная о полном объеме задолженности завещателя, выполняет легат, а для удовлетворения требований кредиторов наследственного имущества оказывается недостаточно. В таком случае автор делает вывод, что наследник имеет право требовать возвращение полученного легата в определенной части или полностью отказополучателем для погашения задолженности завещателя [14, с. 193]. То есть требование кредитора презюмируется законом как более значимое по сравнению с требованием отказополучателя.

На основании изложенного представляется возможным выделить *преимущественное право кредитора наследодателя относительно права отказополучателя требовать исполнение соответствующего обязательства*. Отметим, что общепринятой в цивилистической доктрине является позиция, что преимущественными правами в наследственных отношениях наделены исключительно наследники [15, с. 67], [16, с. 37, 38]. Однако соотношение требований отказополучателя и кредитора сконструировано в законе таким образом, что последнее требование имеет очевидный приоритет относительно первого, что и позволяет нам говорить об отдельном преимущественном праве, носитель которого не призывается к наследованию. Допускаем критику изложенного, ведь кредитор и отказополуча-



тель – субъекты обязательственных отношений. Но отнесение выделенного выше преимущественного права к сфере наследования обусловлено возможностью его существования и реализации лишь в пределах наследственных правоотношений. За рамками таких отношений преимущественное право кредитора наследодателя относительно права отказополучателя возникнуть не может.

**Выводы.** Для возникновения преимущественного права в сфере наследования одного факта открытия наследства недостаточно. Необходимо также наличие других условий, которые не связаны со смертью наследодателя, а зависят от конкретного преимущественного права. К видам преимущественных прав в наследственном праве Украины относятся: 1) преимущественное права наследника на получение предметов обычной домашней обстановки и обихода; 2) преимущественное право наследника на получение имущества, собственником которого он является; 3) преимущественное право наследника-участника хозяйственного общества на вступление в общество; 4) преимущественное право на принятие наследства; 5) преимущественное право кредитора наследодателя относительно права отказополучателя требовать исполнения соответствующего обязательства.

#### Список использованной литературы:

1. Грибанов В.П. Осуществление и защита гражданских прав. Изд. 2-е, стереотип. – М. : Статут, 2001. – 411 с.
2. Крат В.И. Переважні права: цивільно-правовий аспект : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня канд. юрид. наук : спец. 12.00.03 «Цивільне право і цивільний процес ; сімейне право ; міжнародне приватне право» / В.І. Крат. – Х., 2008. – 20 с.
3. Белов В.А. Гражданское право. Т. IV. Особенная часть. Относительные гражданско-правовые формы : учебник для бакалавров / В.А. Белов. – М. : Издательство Юрайт, 2013. – 1085 с.
4. Леонова Л.Ю. Преимущественное право покупки: история возникновения, осуществление и защита / Л.Ю. Леонова // Законодательство. – 2002. – № 9. – С. 18–26.
5. Косенчук В.Ю. Правова природа переважних прав / В.Ю. Косенчук // Правничий часопис Донецького університету. – 2012. – № 1 (27). – С. 54–63.
6. Боднар В. До питання щодо класифікації переважних прав у цивільному праві України / В. Боднар // Вісник Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Юридичні науки. – 2012. – № 94. – С. 115–119.
7. Шимон С. Здійснення переважного права купівлі частки у майні / С. Шимон // Юридична Україна. – 2012. – № 2. – С. 67–72.
8. Крат В. Переважні права спадкоємців / В. Крат // Юридичний журнал. – 2010. – № 4. – С. 27–29.
9. Блинков О.Е., Никольский С.Е. Преимущественные права в наследственном праве России и зарубежных стран : монография / О.Е. Блинков, С.Е. Никольский. – М. : Издательская группа «Юрист», 2006. – 203 с.
10. Белов В.А. Гражданское право. Т. III. Особенная часть. Абсолютные гражданско-правовые формы : учебник / В.А. Белов. – М. : Издательство Юрайт, 2012. – 1189 с.
11. Заїка Ю.О., Рябоконт Є.О. Спадкове право : навч. посіб. / Ю.О. Заїка, Є.О. Рябоконт. – К. : Юрінком Інтер, 2009. – 352 с.
12. Шимон С. Сутність переважних прав та їх класифікація в цивільно-правовій теорії / С. Шимон // Юридична Україна. – 2011. – № 12. – С. 61–66.
13. Закон України «Про господарські товариства» від 19.09.1991 № 1576-XII [Електронний ресурс]. – Режим доступа : <http://zakon4.rada.gov.ua/laws/show/1576-12>.
14. Цивільний кодекс України. Т. 12. Спадкове право : наук.-практ. комент. : поясн., тлумачення, рек. з використ. позицій вищих суд. інстанцій, Міністерства юстиції, науковців, фахівців : правникам, нотарям, адвокатам, суддям, викладачам, студ. / Ю.О. Заїка [та ін.] ; за ред. І.В. Спасибо-Фатєєвої. – Х. : Страйд, 2009. – 544 с.
15. Ходырева Е.А. Преимущественные права в наследственных правоотношениях / Е.А. Ходырева // Цивилист. – 2009. – № 2. – С. 66–68.
16. Никольский С.Е. Преимущественные права в наследственном праве / С.Е. Никольский // Нотариус. – 2004. – № 1. – С. 37–40.